

# 国务院食安办负责人解读“两高”《司法解释》

国务院食品安全委员会办公室相关负责同志就近日发布的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》接受了新华社记者专访。

问：近日，最高人民法院、最高人民检察院发布了《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》，从这部《司法解释》中我们看到了国家严惩重处食品安全犯罪的决心，能否请您从行政监管的角度谈一谈《司法解释》出台的必要性？

答：目前，在我国食品安全领域，违法犯罪问题十分突出，给人民群众身体健康带来了极大危害和影响。西方发达国家的食品安全工作，主要是与致病性微生物等有害物质做斗争。我们在与致病性微生物等有害物质做斗争的同时，更要花费极大的精力与违法犯罪分子做斗争。近年来发生的“三聚氰胺婴幼儿奶粉”、“瘦肉精”、“地沟油”等危害较大的食品安全事件，都是由不法分子故意犯罪行为造成的。可以说，故意违法犯罪活动猖獗是当前影响我国食品安全的突出矛盾和主要症结之一。

国家对此高度重视，2010年2月，国务院食品安全委员会成立后，明确提出将“严惩重处”作为食品安全治理常态。坚持重拳出击，保持高压态势，突出打击涉及面广、社会影响大、群众反映强烈以及带有“行业潜规则”性质的食品安全犯罪。2011年至2013年，国务院办公厅连续三年印发食品安全重点工作安排，都将严惩重处作为重点工作进行部署。几年来，大批食品安全违法犯罪分子被绳之以法，大量可能流向餐桌的问题食品被及时查扣、销毁。2012年，公安机关共侦破食品安全犯罪案件9700余起，全国法院系统共审结食品安全犯罪案件1081起，生效判决1505人，有力震慑了违法犯罪分子。

但在严厉打击危害食品安全犯罪的过程中，由于刑法的规定比较原则，执法和司法实践中遇到了适用法律规定量刑有时难以把握等问题。如，“生产、销售不符合安全标准的食品罪”中“足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病”这个危险要件难以认定，“严重情节”不好判断等，这些都影响了实际办案工作。因此，亟需制定相关法律适用的司法解释，便于监管部门和司法机关在办理此类案件中有所依据。在中央政法委的高度重视和组织协调下，最高人民法院、最高人民检察院会同公安部、国务院食品安全办、农业部、卫生计生委等部门，研究制定了这部司法解释，为打击食品安全犯罪活动提供了一件利器。

问：《司法解释》从哪些方面体现了“严惩重处”？

答：“治乱用重典”，应该说，《司法解释》通篇体现了“严密”和“严厉”的特点，主要体

现在以下几个方面。

一是编织全覆盖的严密法网。在品种方面，《司法解释》中所称的“食品”包括了食用农产品，并且对滥用食品添加剂、生产销售不符合标准的食品相关产品等犯罪行为进行了规定；在环节方面，《司法解释》明确将生产、加工、种植、养殖、销售、运输、贮存等食品生产经营的全链条纳入法律规范，弥补了以前没有明确规定空白地带。

二是对食品安全犯罪竞合从重处罚。鉴于危害食品安全犯罪行为可能同时触犯多个罪名，为进一步加大对此类犯罪的打击力度，《司法解释》第十三条规定了危害食品安全犯罪行为一般应适用危害食品安全犯罪两个基本罪名定罪处罚的原则，构成这两个基本罪名的犯罪，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚；虽不构成这两个基本罪名但同时构成其他犯罪的，应适用刑法有关其他犯罪的规定定罪处罚。

三是严格适用缓刑和免于刑事处罚。《司法解释》第十八条规定，对实施本解释规定之犯罪的犯罪分子，应当依照刑法规定的条件严格适用缓刑、免予刑事处罚。根据犯罪事实、情节和悔罪表现，符合刑法规定的缓刑适用条件适用缓刑的，应当同时宣告禁止令，禁止其在缓刑考验期限内从事食品生产、销售及相关活动。

问：《司法解释》有哪些亮点？解决了哪些突出问题？

答：《司法解释》最突出的亮点就是破解了办理危害食品安全犯罪刑事案件中的法律适用难题，为司法实践提供了比较明确的指引。主要有以下几个方面：

一是解决生产销售不符合安全标准的食品罪中“足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病”这个危险要件难以认定的问题。《司法解释》第一条采取列举的方式，将实践中具有高度危险的一些典型情形予以类型化，只要具有这些情形之一的，即可认定为足以造成刑法第一百四十三条规定的危险，增强了司法实践的可操作性。

二是解决“有毒、有害的非食品原料”难以认定的问题。根据《刑法》第一百四十四条的规定，在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的，或者销售明知掺有有毒、有害非食品原料的食品的，构成生产、销售有毒、有害食品罪。此罪系行为犯，但司法机关在办案中普遍反映“有毒、有害的非食品原料”鉴定存在困难。《司法解释》第二十条明确，法律、法规禁止在食品生产经营活动中添加、使用的物质，国务院有关部门公布的可能违法添加的物质、禁止使用的农药、兽药及其他物质，都应当认定为“有毒、有害的非食品原料”。这就通过列入“黑名单”的办法解决了一案一鉴定的问题，而且“黑名单”可根据需要动态更新。“黑名单”之外的有毒、有害物质，可委托符合条件的检验机

构检验，司法机关应当根据检验报告并结合其他相关证据认定。这一规定使大量非法添加的犯罪问题得以严惩，只要有证据证明在生产、加工、种植、养殖、销售、运输、贮存等过程中掺入或使用不允许用的物质，即可以认定构成生产、销售有毒、有害食品罪。

三是解决了定罪量刑标准不易把握的难题。《司法解释》第二条至第七条分别明确了“对人体健康造成严重危害”、“其他严重情节”、“后果特别严重”等具体表现情形，便利于危害食品安全犯罪定罪量刑的判定。

在《司法解释》起草过程中，我们组织征求了地方监管部门尤其是基层一线执法人员的意见和建议，他们一致认为，以上问题的解决将大大提高食品安全执法效率，能够切实从重从快惩处违法犯罪分子。

问：下一步，各级食品安全监管部门将采取什么措施落实《司法解释》，切实做到严惩重处？

答：一是要宣传到位，发挥震慑作用。我们将把《司法解释》作为今后一个时期食品安全宣教工作重点，通过广播、电视、报刊、网络等各种媒体广泛宣传《司法解释》出台的重要意义、从严惩处的主要内容，让每个食品经营者心知肚明、守法经营，让意欲违法者心惊胆寒、望而却步，充分发挥《司法解释》的震慑威力和预防作用。

二是依法移交刑事案件，杜绝以罚代刑。健全行政执法与刑事司法衔接工作机制，要求食品安全监管部门在执法检查中，发现违法行为涉嫌犯罪的，必须及时向公安机关通报、依法移交，坚决杜绝有案不移、以罚代刑，使违法犯罪分子得到应有的惩处。同时，配合有关部门从严查处食品安全监管部门渎职行为，决不纵容姑息。

三是要加大巡查排查力度，发挥群众举报作用。违法犯罪分子之所以心存侥幸，敢于铤而走险、以身试法，一方面是由于过去惩处偏轻，另一方面是被发现的概率低。现在法律依据到位了，能否及时发现违法犯罪线索成了关键问题。食品安全违法犯罪与“酒驾”、“醉驾”不同，食品安全违法犯罪分子不会到马路上让你查，而是躲藏在城乡结合部、废弃厂房仓库甚至深山老林、居民小区中从事不法活动。针对这一特点，我们要继续加大日常巡查排查力度，及时发现并打掉各类违法生产经营食品的“黑窝点”、“黑作坊”、“黑工厂”。同时，进一步健全食品安全有奖举报制度，统一全国有奖举报电话，提高举报奖励额度，调动广大群众尤其是企业内部人员积极提供违法犯罪线索的积极性，让食品安全违法犯罪分子没有藏身之地。

四是完善协调联动机制，挂牌督办重大案件。推动建立健全食品安全监管部门与司法部门协调联动机制和跨地域联系沟通机制，及时通报监督抽检和案件查处信息及工

作进展情况，会商解决重大问题。同时，国家食品药品监督总局与公安部将进一步完善食品安全重大案件挂牌督办制度，对案情疑难复杂、跨省区、跨部门的犯罪网络案件，以及人民群众反映强烈、涉及人数众多、危害严重的食品安全案件，进行重点督办。

问：在推进“严惩重处”的同时，食品安全监管部门还将采取哪些措施来保障广大消费者的饮食安全？

答：最近，我国食品安全监管体制作出重大调整，组建了国家食品药品监管总局，对生产、流通、消费环节的食品安全实施统一监督管理。我们将认真贯彻落实《国务院关于地方改革完善食品药品监督管理体制的指导意见》，加快推进地方食品药品监管机构改革，尽快建立起科学、有效的食品安全监督管理体系。下一步，在继续保持打击食品安全犯罪高压态势的同时，我们还将进一步强化日常监管和源头管理，全方位提高食品安全保障水平。

一是严格日常监管，深入治理整顿。继续针对群众反映强烈的突出问题，集中力量组织开展食品安全风险隐患大排查大整治，在生产、流通、餐饮等各环节广泛排查各类食品安全风险隐患，深入开展针对婴幼儿奶粉、保健食品等重点食品品种的专项整治，深挖带有行业共性的“潜规则”，坚决清理整顿不符合食品安全条件的生产经营单位，切实防范系统性、区域性食品安全风险。

二是落实主体责任，实现社会共治。充分发挥市场机制、社会监督和行业自律作用，建立健全督促生产经营者履行主体责任的机制。推进食品安全责任强制保险制度试点，开展食品生产经营单位质量管理制度试点。督促食品生产经营单位强化内部管理，保障食品安全投入，配备专、兼职安全管理人员，严格落实进货查验、出厂检验、食品安全事故报告等制度。积极推动建立健全实施食品领域“黑名单”制度，促进行业自律。加强监督检查和考核评价，充分发挥群众监督和舆论监督的作用，促进形成政府、企业、社会齐抓共管的新局面。

三是坚持预防为主，强化源头治理。坚持关口前移、防患未然，建立健全食品安全风险监测体系，密织监测网络，密切监测食源性疾病、食品污染以及食品中的有害因素，着力强化风险评估、风险预警等基础性工作，做到对各类食品安全隐患早发现、早预警、早处置，将风险隐患消灭在萌芽状态。

四是完善法规标准，健全长效机制。积极推进食品安全法等法律法规的制修订工作，健全食品安全标准体系、追溯体系、召回退市制度等。抓紧研究出台网购食品等新业态的管理办法，推动地方加快畜禽屠宰、食品生产加工小作坊和食品摊贩管理等地方立法工作，切实完善监管措施，堵塞监管漏洞。

(新华网)

13日，日本森永乳业和杏林大学医学部教授古贺良彦公布的一项研究结果显示，早上吃冰淇淋可以有效使头脑清醒。据报道，在研究试验中对食用冰淇淋后的人进行了脑电波测定，结果表明不仅头脑更清醒了，而且对消除抑郁感也有很好的效果。同时，在吃冰淇淋与吃冰的对比试验中研究院发现，在让人放松的效果等方面冰淇淋更胜一筹。

《央广新闻》13日报道，形形色色的绿色有机食品充斥市场，很多消费者宁愿多花钱也愿意买绿色有机产品。记者调查发现，绿色有机管理有点乱，在淘宝网上搜索绿色有机蔬菜的标签，发现有很多网络卖家，价格非常便宜，几十块钱就可以买几千张山寨绿色有机认证标签，三万元就能保证拿下绿色有机认证，绿色有机认证亟待规范。

英国国家农业植物研究所研究人员利用异花授粉和种子胚胎移植技术，把现代小麦与远古野草杂交，培育出一种新型“超级小麦”，可让产量增加30%。培育过程类似选择育种，没有基因改造。相比现代小麦，“超级小麦”似乎个头更大、更强壮，适应性、抗旱以及抗疾病能力更强，而且产量更高。

联合国粮食及农业组织13日发表一份报告，指出甲壳虫、毛虫和蜜蜂等昆虫数量众多、营养丰富，“可以作为人类食物来源之一，有助于缓解全球食品和饲料短缺现象”。这份报告由粮农组织和荷兰瓦赫宁恩大学合著，当天在意大利首都罗马粮农组织总部新闻发布会上发布。报告说，昆虫遍地皆有，繁殖生长迅速，一方面可以被人类食用，另一方面可以替代大豆、玉米、谷物等粮食，充当牲畜饲料。

还未从“速生鸡”阴影中走出的肯德基母公司百胜餐饮集团13日发布报告称，受禽流感影响，公司4月在中国市场同店销售额预计会出现29%的大幅下降。其中，肯德基同店销售额下滑36%。同店销售额是指开业一年以上的同一家销售店同期的销售额。百胜指出，由于一种新的禽流感病毒H7N9在4月初暴发，包括肯德基炸鸡在内的禽类产品需求遭受重创。

香港特区政府市场失当行为审裁处13日就中国汇源果汁内幕交易，裁定昌运东富集团董事兼股东孙敏触犯内幕交易罪，违反《证券及期货条例》，罚款共计约2467万元港币，并限制市场进入9个月。孙敏被罚的2467万元中，2115万元是内幕交易的获利。据香港媒体统计，这是审裁处2003年成立以来，开出的最大金额罚单。

“五粮液还要推出更多的品牌！”在13日召开的2012年度股东大会上，五粮液董事长刘中国表示，公司对高、中、低端酒的发展已作好下一步规划，要把产量占80%的系列酒发展成老百姓喝得起的酒。目前相关基地已规划好，可能很快就有产品上市。五粮液此次股东大会吸引了众多中小投资者参会，面对热度不减的建议以及逼问，公司众高管与投资者进行了深入的沟通。

5月13日，据乌鲁木齐市农牧局负责人丁维华介绍，《乌市新增百万只肉羊（肉牛）生产基地建设项目》已于近日启动，三年内，该市每年将利用自筹、中央、自治区拨款，农民合作组织自筹等方式各投入5000万元，对大型养殖小区（场）及养殖户、饲草料基地、动物防疫及畜产品质量安全检测进行补贴，鼓励农牧民养殖肉羊（肉牛）。2013年年底，乌鲁木齐市预计将新增30万只肉羊（肉牛）。

去年7月，在“王老吉”商标争夺落幕后，加多宝与广药分别在北京一中院和广州中院提出诉讼，指对方侵犯自己的红罐包装装潢权，其后，两者分别收到了当地的应诉通知书。去年12月，加多宝提出“第三地法院审理”的申请，后案件由最高人民法院指定广东省高院并案审理。今年2月18日，广东高院已发出了开庭通知，加多宝与广药已在4月交换证据。5月15日，加多宝与广药对红罐凉茶的装潢权争夺战正式开庭。据了解，虽然事件持续了近一年，但加多宝的经销商依然力挺加多宝。

未开封的天然矿泉水在保质期内长出绿苔引消费者质疑，销售商麦德龙和生产商对此回应称，可能系商品在运输过程中受阳光直射所致。14日，麦德龙中国总部表示，涉及产品已全部撤架，并准备将水送往相关机构检测。

14日，北京市环保局印发通知，要求在今年11月底前，北京市范围内的83家国家监控的重点污染源企业自行公开其废水、废气的自动监测数据。这83家企业包括中石化、中石油、蒙牛、燕京等大企业。

(编者整理)

## 国家工商总局发布公告 二十则严重违法广告被曝光

国家工商总局近日发布公告，曝光一批严重违法广告。公告称，国家工商总局近期对2013年2月全国部分电视、报纸媒体发布的医疗、药品、保健食品、化妆品及美容服务类广告进行了监测抽查。抽查发现20则典型严重违法广告，其中包括8则药品广告、2则医院及诊所医疗广告、1则医疗器械广告、5则保健食品广告、3则化妆品广告及1则足道降糖方广告。

在被通报的8则药品广告中，涉及的药品包括：扈氏鼻炎膏（复方鼻炎膏），生产厂家为西安澜泰药业有限公司；天奇双活（疏风定痛丸），生产厂家为赤峰天奇制药有限公司。

在被通报的2则医疗广告中，涉及的医院及诊所包括合肥远大男科医院和吉林省东丰县博爱中西医结合诊所。

在被通报的1则医疗器械广告中，涉及

的医疗器械为康金瑞日定喘膏，生产厂家为郑州康金瑞健康产业有限公司。

在被通报的5则保健食品广告中，涉及的保健食品包括：李鸿章五日瘦身汤，生产厂家为西宁康巴生物科技有限公司；福棠醇胶囊（深奥牌修利胶囊），生产厂家为蓬莱深奥生物科技研究所；为公牌天麻软胶囊，生产厂家为上海安塞纳生物科技有限公司；盐藻（红阳牌海藻软胶囊），生产厂家为北京玉匾国健医药科技有限公司；扶元堂灵芝孢子粉胶囊（原名α—南瓜玉米粉），生产厂家为广东省东南公司。

在被通报的3则化妆品广告中，涉及的

化妆品包括：泰国黑桑果润黑露，生产厂家为浙江温彩化妆品有限公司；域高魔法梳，供应商为上海穹宇商贸有限公司；八宝人参润黑露（凡高染发膏），生产厂家为广州市梵高精细化工有限公司。

被通报的广告中，还包括1则足浴养生广告——中国足道降糖方（足浴养生方）广告，产品生产厂家为同仁堂兴安盟中药材有限责任公司。

通报称，以上广告均不同程度存在利用专家、患者名义和形象作证明误导消费者的行为，严重违反了广告法律法规规定。

(国家工商总局网)

## 夏季多喝橘皮姜汤可以预防“空调病”

夏季有什么方法对付的“空调病”呢？也许你不会想到，最简便有效的东西竟然是我们常见的橘皮和生姜。适量喝橘皮姜汤不仅能够预防“空调病”，而且对吹空调受凉引起的一些症状也有很好的治疗作用。由于吹空调而引发的疾病症状主要有三种。

**腹痛胃痛：**很多人晚上睡觉喜欢开着空调，空调的凉气再加上凉席，真可谓凉快！可是早晨起床背部和腹部开始疼痛，伴有大便溏泻的症状，原来是昨天晚上着了凉。这个时候喝一些橘皮姜汤，能驱散脾胃中的寒气，效果非常好。而对一些平常脾胃虚寒的人，可以喝点橘皮姜枣汤（即橘皮、姜和大枣熬的汤），有暖胃养胃的作用。周教授表示：

因为橘皮和生姜侧重是补暖，大枣侧重是补益，搭配服用可以和胃降逆止呕，对治疗由寒凉引起的胃病非常有效。

**四肢酸痛：**空调房里呆久了，四肢关节和腰部最容易受风寒的侵袭，导致酸痛，这个时候，可以煮一些浓浓的热姜汤，用毛巾浸水热敷患处。如果症状严重，可以先内服一些姜汤，同时外用热姜汤洗手或者泡脚，这样能达到散风趋寒、舒筋活血的作用，最大程度上的缓解疼痛。

**伤风感冒：**外面酷暑难耐，室内凉风习习，长时间吹空调加之室内外温差过大，很容易引起风寒感冒。主要体现在恶寒、头疼、发热、鼻塞、流涕、咳嗽等症状，这个时候喝

上一碗姜汤，你会发现感冒症状好了许多。

虽然说橘皮姜汤在生活中十分常见，但喝法还是有很多讲究的，对于不同情况周教授提出了不同的建议：如果想预防“空调病”，可以在上班之前带一些生姜丝，用生姜丝泡水喝，这样就不用担心“空调病”的侵袭了。喜欢喝茶的朋友可以再配一些绿茶，这样不仅口味好，对身体也更有益处。如果想缓解“空调病”，橘皮姜汤不可过淡也不宜太浓，一天喝一碗就



可以起到作用。也可以在橘皮姜汤中加适量的红糖，因为红糖有补中缓肝、活血化淤、调经等作用。对于症状严重一些的病人可以把橘皮姜汤当水喝。

(编者整理)